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In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 2844/J betreffend "Stel-

lenbesetzungen im Ministerium, nachgelagerten Dienststellen und staatsnahen Unter-

nehmen innerhalb Ihres Kompetenzbereichs", welche die Abgeordneten Dr. Nikolaus 

Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen am 10. Juli 2020 an mich richteten, stelle ich ein-

leitend fest, dass in Bezug auf die allgemeinen, für Bedienstete unabhängig von ihrer Ver-

wendung in einem konkreten Ministerium bzw. Kabinett oder Generalsekretariat gültigen 

Feststellungen auf die diesbezüglichen Ausführungen des zuständigen Bundesministers für 

Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport in der Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 2123/J zu verweisen ist. 

Antwort zu Punkt 1 der Anfrage: 

1. Wie viele und welche Leitungsfunktionen wurden in Ihrem Ministerium seit Dezember 

2017 vergeben? Mit der Bitte um chronologische Auflistung der Positionen.  

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  

c. Wie viele Personen haben sich für die ausgeschriebenen Leitungsfunktionen be-

worben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings. 
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Dazu ist für den Bereich der Zentralleitung meines Ressorts für den Zeitraum bis 26. Mai 

2020 auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2125/J zu verweisen. Seit-

her wurden in der Zentralleitung meines Ressorts mit Ausschreibungsstart 23. April 2020 

ressortintern die Leitung der Gruppe IV/A ausgeschrieben und mit 1. Juli 2020 mit Mag. 

Sylvia Paliege-Barfuß besetzt. Für die Funktion haben sich zwei Personen beworben.  

Im Bundesamt für Eich- und Vermessungswesen (BEV) wurden im August bzw. November 

2018 die Leitung der Abteilungen V4 und A1 (vier Bewerbungen) und im Jänner bzw. Mai 

2019 die Leitung der Abteilung V1 (fünf Bewerbungen) und der Gruppe A (eine Bewer-

bung) ausgeschrieben.  Die Stellen wurden bei der Jobbörse der Republik intern und der 

Jobbörse der Republik extern für jeweils einen Monat veröffentlicht. Die Stellen wurden 

mit DI Andreas Pammer (Abt. V4), DI Haimo Arnold (Abt. A1), DI Franz Blauensteiner (Abt. 

V1) und DI Julius Ernst (Gruppe A) besetzt.  

Weiters wurde mit Februar 2018 die Dienststellenleitung der Bundesmobilienverwaltung 

mit Herrn Christian Pollak neu besetzt. Die Stelle wurde zuvor bei der Jobbörse der Repub-

lik intern und der Jobbörse der Republik extern für jeweils einen Monat veröffentlicht. 

Insgesamt haben sich zwölf Personen für die Stelle beworben.  

 

Die Ausschreibungstexte wurden von den Personalabteilungen der Zentralleitung meines 

Ressorts bzw. des BEV erstellt. Externe Personalistinnen oder Personalisten wurden in 

keinem der genannten Verfahren eingebunden.  

Da es sich um personenbezogene Daten gemäß DSGVO handelt, können die Bewerberran-

kings nicht übermittelt werden.  

Antwort zu Punkt 2 der Anfrage: 

2. Wie viele und welche Kabinettsmitarbeiter innen haben seit Dezember 2017 zwischen-

zeitlich oder anschließend an ihre Kabinettstätigkeit einen Job im Ministerium be-

kommen? Mit der Bitte um Auflistung nach Jahren und Positionen.  

a. Wie viele von ihnen waren oder sind in einer Leitungsfunktion und um weiche Po-

sitionen handelt es sich? 

b. Welche konkreten Vorerfahrungen als Bedienstete eines Ministeriums oder einer 

nachgelagerten Dienststelle konnten oder können diese (ehemaligen) Kabinetts-

mitarbeiter_innen vorweisen? 
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Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2125/J zu verweisen 

und ergänzend auszuführen, dass eine Referentin aus meinem Kabinett mit 2. Juli 2020 in 

eine Position als Referentin in der Zentralleitung meines Ressorts gewechselt ist.  

Antwort zu Punkt 3 der Anfrage: 

3. Wie viele und welche Kabinettsmitarbeiter_innen haben seit Dezember 2017 zwi-

schenzeitlich oder anschließend an ihre Kabinettstätigkeit einen Job in einer nachgela-

gerten Dienststelle bekommen? Mit der Bitte um Auflistung nach Jahren und Positio-

nen.  

a. Wie viele von ihnen waren oder sind in einer Leitungsfunktion und um weiche Po-

sitionen handelt es sich?  

b. Welche konkreten Vorerfahrungen als Bedienstete eines Ministeriums oder einer 

nachgelagerten Dienststelle konnten oder können diese (ehemaligen) Kabinetts-

mitarbeiter_innen vorweisen? 

Eine ehemalige Assistenzkraft aus meinem Kabinett wurde im Jahr 2019 im Bundesamt für 

Eich- und Vermessungswesen aufgenommen.  

Antwort zu den Punkten 4 bis 6 der Anfrage: 

4. Wie viele Mitarbeiter_innen Ihres aktuellen Kabinetts (Stichtag 18. Juni 2020) beka-

men bereits eine Stelle in Ihrem oder einem anderen Ministerium zugesagt?  

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  

c. Wie viele Personen haben sich für die ausgeschriebenen Leitungsfunktionen be-

worben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings. 

5. Wie viele und welche Mitarbeiter innen Ihres aktuellen Kabinetts (Stichtag 18. Juni 

2020) bekamen bereits eine Leitungsfunktion in Ihrem oder einem anderen Ministeri-

um zugesagt?  

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  
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c. Wie viele Personen haben sich für die ausgeschriebenen Leitungsfunktionen be-

worben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings. 

6. Wie viele und welche Mitarbeiter innen Ihres aktuellen Kabinetts (Stichtag 18. Juni 

2020) haben bereits eine Leitungsfunktion in einer nachgelagerten Dienststelle inner-

halb des Kompetenzbereichs Ihres Ressorts zugesagt bekommen? 

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  

c. Wie viele Personen haben sich für die ausgeschriebenen Leitungsfunktionen be-

worben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings. 

Sämtliche Funktionen werden entsprechend den gesetzlichen Bestimmungen vergeben; es 

werden keine "Zusagen" im Sinne der Anfrage gemacht.  

Antwort zu Punkt 7 der Anfrage: 

7. Wie viele und welche Leitungsfunktionen werden voraussichtlich, aufgrund von aus-

laufenden Verträgen oder Umstrukturierungsmaßnahmen, in näherer Zukunft in Ihrem 

Ressort besetzt werden? Mit der Bitte um chronologische Auflistung für die Jahre 2020 

bis 2024. 

Da Leitungsfunktionen abhängig von der jeweiligen Funktion sowohl befristet als auch 

unbefristet vergeben werden können, und es darüber hinaus eine Vielzahl an Gründen 

dafür gibt, dass Verträge früher enden als geplant, kann diese Frage zum gegenwärtigen 

Zeitpunkt nicht beantwortet werden.  
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Antwort zu Punkt 8 der Anfrage: 

8. Wie viele und welche Stellen wurden gemäß Stellenbesetzungsgesetz seit Dezember 

2017 innerhalb des Kompetenzbereichs Ihres Ressorts vergeben? Mit der Bitte um de-

taillierte Auflistung nach Jahr und Position.  

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  

c. Wie viele Personen haben sich für diese Stellen beworben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings.  

f. Wer kam bei den jeweiligen Stellenbesetzungen zum Zug? Mit der Bitte um chro-

nologische Auflistung der Stellen und der Personen, die den Zuschlag erhalten ha-

ben.  

g. Wieviel kosteten die jeweiligen Stellenbesetzungsprozesse? Mit der Bitte um 

chronologische Auflistung der Stellen und der jeweiligen Kosten seit Dezember 

2017.  

h. Wie hoch waren bzw. sind die Gehälter gemäß den jeweiligen Corporate-

Governance-Berichten und anhand welcher Bemessungsgrundlagen wurden sie 

bestimmt?  

i. Wie viele Abfertigungen und in welcher Höhe sind seit Dezember 2017 ausgezahlt 

worden? Mit der Bitte um chronologische Auflistung der jeweiligen Postenbeset-

zungen, Organisationen und begünstigten Personen.  

j. Wie viele und welche Aufsichtsräte wurden seit Dezember 2017 innerhalb des 

Kompetenzbereichs Ihres Ressorts bestellt? 

Im abgefragten Zeitraum wurde im Zuständigkeitsbereich meines Ressorts die Funktion 

des Geschäftsführers der Schönbrunner Tiergarten Gesellschaft m.b.H. (STG) nach dem 

Stellenbesetzungsgesetz ausgeschrieben und mit Dr. Stephan Hering-Hagenbeck besetzt.  

Die Ausschreibung wurde im "Amtsblatt zur Wiener Zeitung", in der Tageszeitung "Die 

Presse" und auf der Homepage des Verbands der Zoologischen Gärten veröffentlicht; die 

Bewerbungsfrist betrug einen Monat. Die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording 

der Ausschreibung wurden von meinem Ressort in Zusammenarbeit mit dem mit der Be-

gleitung des Ausschreibungsprozesses beauftragten Personalberatungsunternehmen Stan-

ton Chase erstellt.  
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Für die Funktion haben sich 19 Personen beworben. Da es sich um personenbezogene 

Daten gemäß DSGVO handelt, kann das Bewerberranking nicht übermittelt werden. 

In den Ausschreibungsprozess wurde das im Rahmen der Einholung von drei Vergleichsan-

geboten als Bestbieter hervorgegangene Personalberatungsunternehmen Stanton Chase 

eingebunden, wofür Kosten in Höhe von € 36.000,- inkl. USt. entstanden sind. Für die Ver-

öffentlichungen der Ausschreibung sind Kosten in Höhe von insgesamt € 5.811,51 exkl. 

USt. entstanden.  

Angaben zum mit der Funktion des Geschäftsführers der STG verbundenen Gehalt sind, 

soweit zwingende datenschutzrechtliche Bestimmungen nicht entgegenstehen, dem auf 

der Homepage der STG veröffentlichten Corporate Governance-Bericht zu entnehmen.  

Die Bestellung von Aufsichtsräten unterliegt nicht den Bestimmungen des Stellenbeset-

zungsgesetzes. 

Antwort zu Punkt 9 der Anfrage: 

9. Wie viele und welche Stellen in öffentlich-rechtlichen, privat-rechtlich organisierten 

staatlichen/teilstaatlichen Unternehmen oder in Untergliederungen, die nicht unter 

das Stellenbesetzungsgesetz fallen, wurden innerhalb des Kompetenzbereichs Ihres 

Ressorts seit Dezember 2017 besetzt?  

a. Wo und über welchen Zeitraum wurden die jeweiligen Stellen ausgeschrieben?  

b. Wie und von wem wurden die Bewerbungsvoraussetzungen und das Wording der 

jeweiligen Ausschreibungen ermittelt?  

c. Wie viele Personen haben sich für die ausgeschriebenen Leitungsfunktionen be-

worben?  

d. Wurden externe Personalisten in die jeweiligen Besetzungsprozesse eingebunden?  

i. Wenn ja: Welche waren das und wie wurden sie ausgewählt?  

e. Zu welchen Ergebnissen führten die jeweiligen Auswahlverfahren? Mit der Bitte 

um Übermittlung der Bewerber-Rankings.  

f. Wer kam bei den jeweiligen Stellenbesetzungen zum Zug? Mit der Bitte um chro-

nologische Auflistung der Stellen und Personen, die den Zuschlag erhalten haben.  

g. Wieviel kosteten die jeweiligen Stellenbesetzungsprozesse? Mit der Bitte um 

chronologische Auflistung der Stellen und der jeweiligen Kosten seit Dezember 

2017.  

6 von 7 2847/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2020-0.442.041 7 von 7 

h. Wie hoch waren bzw. sind die Gehälter gemäß den jeweiligen Corpora-

te­Governance-Berichten und anhand welcher Bemessungsgrundlagen wurden sie 

bestimmt (siehe z.B. 2034/AB des BMEKKM vom 18.12.2018)?  

i. Wie viele Abfertigungen und in welcher Höhe sind seit Dezember 2017 ausgezahlt 

worden? Mit der Bitte um chronologische Auflistung der jeweiligen Postenbeset-

zungen, organisatorischen Entitäten und involvierten Personen.  

j. Wie viele und welche Aufsichtsräte wurden seit Dezember 2017 innerhalb des 

Kompetenzbereichs Ihres Ressorts bestellt? 

Keine. Die Unterfragepunkte sind daher gegenstandslos. 

Antwort zu Punkt 10 der Anfrage: 

10. Wie viele und welche Funktionsperioden in Geschäftsführungen, Vorständen und Auf-

sichtsräten innerhalb Ihres Kompetenzbereiches sind seit Ihrem Amtsantritt ausgelau-

fen oder werden bis einschließlich des Jahres 2024 zu Ende gehen?  

a. Wie viele und welche dieser Stellen, die gemäß Stellenbesetzungsgesetz ergeben 

werden und innerhalb des Kompetenzbereichs Ihres Ressorts liegen, werden vo-

raussichtlich in näherer Zukunft besetzt werden? Mit der Bitte um chronologische 

Auflistung für die Jahre 2020 bis 2024. 

Im Hinblick auf die Laufzeit der jeweiligen Geschäftsführungsverträge werden in diesem 

Zeitraum die Geschäftsführungen der Schloß Schönbrunn Kultur- und Betriebsgesellschaft, 

der Österreichischen Forschungsförderungsgesellschaft mbH, der Austria Wirtschaftsser-

vice GmbH sowie der Bundesrechenzentrum GmbH zu besetzen sein.  

Wien, am 10. September 2020 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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